



## ДЕТСКИЙ ОТДЫХ: ОМСКИЙ ВАРИАНТ

**В Омской области нет тёплого южного моря, нет кавказских гор с их яркой красотой и обилием уютных природных здравниц, где летом «под каждым под кустом был готов и стол, и дом» — стоит только раскинуть палатку. Сибирь — край суровый. Но, несмотря на это, организаторы летнего отдыха Омской области позаботились о том, чтобы летние каникулы для юных «сибирочек» и сибиряков были радостными, полезными для здоровья, содержательными.**



**Александр Шрам,**  
председатель  
Омской областной  
организации  
профсоюза  
работников  
народного  
образования  
и науки,  
заслуженный учитель  
РФ

Учебный год позади, а у взрослых новые заботы: куда отправить детей на лето? Об этом думают родители и чиновники, медики и педагоги, профкомы школ и социальные работники, специалисты службы занятости, других органов и ведомств. Летнему оздоровлению и отдыху в нашей области придаётся с каждым годом более высокий социальный статус. Несмотря на сложную ситуацию в стране в последние годы, мы помним: от того, как будет организован летний сезон, зависит, насколько здоровыми и подготовленными придут ребята в школы, в профучилища в новом учебном году.

### Губернаторские заботы

Так уж сложилось в Омске: задолго до лета губернатор Леонид Константинович Полежаев издаёт Указ об организации оздоровления, отдыха и занятости несовершеннолетних. Забота о школьниках от семи до пятнадцати лет — одна из главных задач социального раздела программы действий Правительства Омской области. И это не общая красивая фраза, не декларация.

К сожалению, ни одна детская оздоровительная кампания не обходится без огрехов, горьких уроков. Организаторам её хорошо известны массовые инфекционные заболевания, дорожно-транспортные происшествия, пожары. Словом, экстремальная обстановка сохраняется в течение всего лета. Как избежать этого? Как предупредить нежелательные ситуации в организации детского оздоровления? Вопросы трудные. Но вполне решаемые, если заниматься проблемой в системе и сообща — не от кампании до кампании, а круглый год. Пожалуй, это одна из отличительных особенностей омского варианта организации летнего отдыха детей.

Судите сами: областная межведомственная комиссия третий год координирует действия всех ведомств, ответственных за летнее оздоровление. Работает комиссия не перед летними месяцами, а круглогодично. Создана она по указу губернатора. Об этом сообщено в газетах области, общественность информирована. Потому и не «западают»



отдельные механизмы её организующего начала. Губернатор Леонид Константинович Полежаев находит возможность постоянно держать на контроле подготовку лагерей к приёму детей. И занят этим тоже задолго до начала лета. На планёрках, на совещаниях в администрации области держат отчёт руководители других ведомств, помимо образования, а также руководители органов исполнительной власти районов. На таких совещаниях решаются многие организационные, бытовые (весьма острые) проблемы. К примеру, водоснабжения. Всем известно, что это самое сложное звено в подготовке многих детских оздоровительных учреждений к сезону. Годами не решаемая проблема приобрела статус государственной. Всем ведь ясно — балансодержателями детских лагерей являются ведомства.

Минувшим летом губернатор в дополнение к выделенным из областного бюджета 29 миллионам рублей на проведение кампании направил специальным траншем ещё 10 миллионов. Причём на конкретные цели — на установку в оздоровительных лагерях водоочистных сооружений современного поколения. В кратчайшие сроки были выполнены все проектные работы, произведён монтаж очистного оборудования, подобран и обучен обслуживающий персонал. И вот результат: удалось окончательно решить проблему качественной питьевой воды в детских лагерях. За счёт чего? Установили два комплекса многоуровневой очистки артезианской воды в сёлах Красноярка и Чернолучье. Качество воды соответствует всем требованиям СанПиНов как по химическим показателям, так и по бактериологическим.

Много забот доставляла руководителям лагерей организация противопожарной безопасности, укрепление материальной базы. И прежде всего в лагерях дневного пребывания на селе. Недостаёт спортивного инвентаря, досуговых игр, канцелярских товаров. Разрешать эти и другие вопросы позволяют районные межведомственные комиссии, объединяющие деятельность заинтересованных учреждений, ведомств на всех этапах подготовки и проведения летнего отдыха и временного трудоустройства школьников.

Задолго до начала сезона проведена инвентаризация материально-технической базы учреждений отдыха и оздоровления, принимаются меры к улучшению её состояния, проводится плановый ремонт помещений, оборудования.

Так, например, в оздоровительном лагере «Берёзка» Исилькульского муниципального образования уже установили систему фильтрации воды. В лагере «Дружба» Азовского района приобрели новую мебель. К косметическому ремонту помещений лагеря привлекаются многие акционерные общества. Словом, равнодушных к детскому отдыху нет. И в этом тоже отличительная черта региональной социальной политики, направленной на организацию эффективного летнего детского отдыха — продуманного, разнообразного.

В Омской области почти двадцать тысяч детей проводят лето более чем в 150 лагерях с дневным пребыванием, столько же —

в загородных стационарных учреждениях оздоровления, которых более пятидесяти. Причём 19 из них содержат муниципальные органы управления образованием. Семь лагерей — санаторного типа. В прошлом году в них оздоровили 43% учеников от 7 до 15 лет. В Горьковском, Тарском, Крутинском, Большереченском муниципальных образованиях стало уже традицией направлять детей в группы здоровья на базе медицинских учреждений. В течение 18 дней ребёнок получает комплекс оздоровительных процедур, лечебное питание.

Оправдали себя и лагеря с дневным пребыванием на базе учреждений культуры и дополнительного образования. Получают развитие малозатратные формы детского отдыха — прежде всего палаточные лагеря. Они очень популярны среди подростков старше 15 лет. Ребята овладевают здесь туристским мастерством, учатся ходить под парусом, выживать в экстремальных условиях, самостоятельно готовить пищу на костре, бережно относиться к природе. Эти лагеря — палаточные городки — подвижны, легко «снимаются с места», путешествуют вместе с их обитателями.

Уже 10 лет действует палаточный лагерь «Зурбаган» в Азовском районе, на берегу Иртыша. Основатель и постоянный директор лагеря — Анна Викторовна Порываева, методист Центра детского творчества. За эти годы в нём провели лето 2 тысячи подростков. Сегодня вожатыми в лагере трудятся те, кто уже прошёл школу «Зурбагана» и полюбил туризм. Детские палаточные профильные лагеря организуют нынче в Саргатском, Тарском, Тюкалинском, Павлоградском, Исилькульском и других районах: опыт этот пришёлся по душе и детворе, и воспитателям и теперь «кругами» расходится по области.

Как и в прошлые годы, откроют свои двери загородные лагеря для одарённых детей. Профильные смены будут организованы для научного общества «Поиск», «Летней академии наук», «Лидера», «Академии технического творчества».

Зона нашей общей особой заботы — дети-сироты. Более 900 воспитанников



детских домов и школ-интернатов отдохнут в загородных лагерях, санаториях и профилакториях. На базе муниципального Комплексного центра социального обслуживания населения поправят здоровье свыше полутора тысяч ребят из социально неблагополучных семей, из них 938 — безнадзорные дети.

Лето — прекрасное время не только для отдыха, но и для труда. Взрослые позаботились о том, чтобы подростки смогли найти себе дело по душе, заработать и помочь своим семьям. Для этого каждый год в области разрабатывается программа временной занятости школьников. По этой программе за счёт бюджетных средств в прошлом году работало более 7000 подростков. Основной формой трудоустройства стали трудовые отряды старшеклассников, занятые озеленением, ремонтом школ, благоустройством школьных территорий. Есть и свободное трудоустройство: подростки работают в клубах по месту жительства, в учреждениях социальной защиты. Немалую часть занятых в программе составляли ребята из многодетных и малообеспеченных семей, сироты, подростки, направленные комиссиями по делам несовершеннолетних.

Органам образования сложно было бы организовать труд такого количества детей. Помогает то, что и эта проблема решается на межведомственной основе: в программу занятости подростков включены различные предприятия, организации, даже предприниматели. По их заявкам Молодёжный центр занятости направил на работу около 5 тысяч молодых людей. Они трудились водителями, курьерами, разнорабочими и т.д. Активно действовали студенческие строительные отряды, в которых работало более 2 тысяч студентов. В формировании отрядов участвовал Омский городской студсовет. В городе действует и педагогический отряд — 257 студентов работали на 119 досуговых детских площадках. Всего производительным трудом было занято прошлым летом 16,2 тысячи молодых горожан.

География детского отдыха достаточно широка, и это тоже особенность омского варианта летних каникул.

## Рядом с домом...

Уже с первого июня на летний режим — с 11 до 21 часа — переходят все детско-подростковые клубы по месту жительства. В них не только продолжается работа спортивных секций, кружков и студий прикладного направления, но дополнительно организуются игровые комнаты. Кроме того, на базе детско-подростковых клубов и социальных центров для молодёжи откроются профильные смены с питанием (прежде всего для мальчишек и девочек из малообеспеченных семей). А ещё летом в городе будут работать 130 дворовых досуговых и спортивных площадок (на них-то и направляются «десанты» педагогических студенческих отрядов).

Губернаторская программа «Городской двор» пришлась по душе омичам. Комитеты территориального общественного самоуправления Омска привлекают школьников к благоустройству придомовых территорий, внутриквартальных проездов, к ремонту малых форм детских площадок.

В последние годы комитеты территориального самоуправления тесно сотрудничают с образовательными учреждениями. Сотрудничество комитета «Советский-11» и детско-юношеского спортивного центра «Смена» позволило проводить в микрорайоне турниры детских дворовых команд, спортивные соревнования школ, детских садов. 18 спортивных секций — радость для ребят, оставшихся на лето в городе.

Ещё один адрес: многие подростки стремятся совместить отдых с работой под эгидой молодёжного центра занятости. С каждым годом такая форма «летней трудовой четверти» становится всё популярней. На вакантные места центра занятости в прошлом году был даже конкурс. И не потому, что некуда направить подростков. Речь о другом — о финансировании. Поддержку в разрешении проблемы снова нашли у губернатора области. В службе занятости открыта линия безограниченного финансирования общественных работ. Поэтому сколько бы подростков ни пожелали принять участие в строительстве и благоустройстве, никому из них не будет дан отказ.

Сегодня всем школьникам и студентам известна такая акция, как ярмарка трудовых вакансий. Ежегодно в мае во Дворце творчества юных собираются те ребята, которые хотят найти работу на летний период. Организует ярмарку управление молодёжной политики администрации г. Омска. Выбор велик. Одни могут заниматься благоустройством и озеленением городских территорий — у нас более сотни объектов зелёного строительства. Значит, в трудовых отрядах старшеклассников будут объединены пять тысяч юных омичей. Другая сфера приложения сил молодых — социальная. Заботливые сердца и руки нужны в детских клубах, учреждениях здравоохранения, культуры. Приглашают ребят на лето в трудовые отряды и крупные предприятия и фирмы города. Производственные объединения им. Баранова, «Полёт», «Автоматика», «Хлебник» и другие создают более восьми тысяч рабочих мест. Заработок ребят составит от 750 рублей и выше.



## Школа становится лагерем

Для детей, остающихся в Омске, будут открыты лагеря с дневным пребыванием на базе образовательных учреждений. Пришкольные лагеря, как всегда, примут почти 20 тысяч ребят. Основные расходы по финансированию берёт на себя Омское региональное отделение Фонда социального страхования. Небольшая родительская плата будет использоваться на досуговые мероприятия — культпоходы в кино, театр, цирк, зоопарк.

В 96-й омской школе не мыслят детский отдых летом без поискового отряда. Выезды в Ленинградскую, Волгоградскую, Орловскую области до сих пор связаны с активным поиском омичей, без вести пропавших на фронтах Великой Отечественной войны. Вместе с другими поисковыми отрядами более тысячи останков защитников Отечества омские школьники захоронили в братских могилах. Но главное для ребят — найти родственников погибших. И дети их отыскивают, устанавливая контакты и, как могут, заботятся о них.

Где бы ни отдыхали ребята, педагоги и воспитатели делают всё для того, чтобы отдых был не «бездельным», а наполнен полезными делами. В детском эколого-биологическом центре (есть такое любопытное муниципальное учреждение дополнительного образования в Омске) летом продолжают работу десятки кружков зоологического, ветеринарного направлений, прикладного творчества. Две тысячи детей бесплатно заняты любимым делом, осваивают азы различных профессий. Экоцентр объединяет 17 экологических школьных дружин, члены которых проводят свободное время в походах, экскурсиях, участвуют в природоохранных акциях.

Особенно заботятся ребята о «Птичьей Гавани» — заповедном, природой созданном уголке для водоплавающих в центре Омска. Перелётные птицы облюбовали это место. Сотни выводков диких уток, чаек радуют глаз. Экологи следят за чистотой территории. Высадили аллеи из елей, дубов, ягодников.

Ещё одна особенность омского варианта детского летнего отдыха — лагерь для одарённых детей. Называют его летней школой. Она проводится в рамках научного общества учащихся «Поиск», здесь собираются летом школьники, проявляющие интерес к глубокому изучению наук. Среди ребят, занимающихся в летней школе, — победители зональных и областных предметных олимпиад, лауреаты научно-практических конференций, заочных школ при омских вузах. И преподаватели в летней школе очень квалифицированные — ведущие учителя из Омска и сельских районов, учёные Омского государственного университета, пединститута, Государственного аграрного университета. Все они заинтересованы в создании в области интеллектуальной элиты, научной среды.

Занимаясь углублённо с учёными и педагогами математикой, физикой, информатикой и другими науками, наши областные умники и умницы находят время для активного отдыха, для укрепле-

ния здоровья: летняя школа функционирует на базе оздоровительных центров.

Есть у нас стационарный летний археолого-краеведческий экспедиционный лагерь. Дислокация его — село Ачаир, что в пятидесяти с небольшим километрах от областного центра. Содержание деятельности ребят — раскопки многослойного Ачаирского городища, находки в котором учёные датируют первым тысячелетием до нашей эры. Само же село Ачаир — одно из старейших поселений Омского района. В прошлом это был оборонительный рубеж русских переселенцев — Ачаирский форпост. У юных археологов, краеведов — надёжные друзья и наставники из Омского государственного университета, областного историко-краеведческого музея, учителя школ Омского района.

Любому общественному делу, как подсказывает практика, нужна смысловая нагрузка. Привлекая детей к труду, педагоги стараются чётко обозначить цель, задачи, ответить на вопрос, для чего и для кого выполняют ребята то или иное задание. Воспитанники детского дома № 5, участвуя в реализации губернаторской программы «Дорога к храму», оказывают помощь известному в Омске Ачаирскому монастырю. Уже четвёртый год проводят ребята акцию «Ачаир — живой источник». С одобрения настоятеля монастыря подростки решили высадить и вырастить на его территории сосновый бор. С каждым годом в этом заповедном местечке области всё уютнее, красивее. К святому источнику тянется всё больше и больше людей. Нет, далеко не вся наша молодёжь «выбирает пепси». Есть у молодых идеалы высокие, гражданские — вечные...

## В социальных центрах

Органы социальной защиты населения организуют оздоровление и отдых детей из малообеспеченных семей и детей, требующих особой заботы государства, на базе комплексных центров социального обслуживания и социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних (с приютом). Ле-



том в центрах «Пенаты», «Родник», «Любава» и других, как правило, три смены детей (продолжительность смены — 18 дней) с полноценным трёхразовым питанием. В меню, утверждённом Госсанэпиднадзором, ежедневно — свежие фрукты, овощи, соки, йогурты, другие кисломолочные продукты. Все ребята, отдыхающие в центрах, смогут пройти осмотр у врача, курсы оздоровительного массажа, фито- и витаминотерапии, а также физиопроцедуры и занятия лечебной физкультурой. В каждой смене работает детский психолог.

Пансионат «Сибиряк» собирает на отдых многодетные семьи. Насыщенная программа отличается разнообразными видами активного отдыха: семейные спартакиады, игры, КВН, различные конкурсы. И пусть не все из 17 тысяч многодетных семей смогли участвовать в областном празднике. Важно, что 58 тысяч детей, воспитывающихся в таких семьях, знают, что могут отдохнуть в пансионате, а победив на районных конкурсах — попасть на областной. В большинстве многодетных семей растёт по 3 ребёнка, а 80 семей имеют по 10 детей.

Сегодня в Омском регионе вопросам семьи, материнства и детства уделяется первоочередное внимание. Яркое свидетельство тому — указ губернатора «О дополнительных мерах социальной защиты материнства и детства в Омской области». По этому документу с 1 июня по 1 сентября на два часа сокращается продолжительность рабочего дня с сохранением среднего заработка для женщин, имеющих несовершеннолетних детей и работающих в организациях, которые финансируются за счёт средств областного бюджета. Органам местного самоуправления, руководителям организаций, осуществляющих свою деятельность на территории области, рекомендовано принять аналогичные меры. Областные программы направлены на поддержку будущих матерей, многодетных, малоимущих семей, а также тех семей, где воспитываются дети-инвалиды.

Отрадно и то, что по распоряжению губернатора полностью финансируется из

областного бюджета День семьи. Есть у нас такой региональный ежегодный праздник. Причём семьи, приглашённые на него, имеют возможность не только бесплатно отдохнуть в пансионате «Сибиряк», принять участие в концертах, спортивных состязаниях, но и увидеть выступления детских ансамблей «Жемчужина» и «Солнышко», лучших омских спортсменов.

Повышенные требования предъявляются к ведомствам, участвующим в организации отдыха детей: комфортное проживание, полноценное питание — это основное, как и гарантии безопасности здоровья и жизни. Поэтому от внимания организаторов не уходит ни одна сторона лагерной жизни: пожарная безопасность, установление резервных источников энергоснабжения, оборудование медпунктов и т.д.

Минувшим летом стоимость путёвки в загородный лагерь сроком на 18 дней в среднем составила 3100 рублей. Но основную часть суммы оплачивали областной бюджет, региональное отделение Фонда социального страхования РФ, профсоюзные организации, и лишь в незначительном объёме отдых детей оплачивали родители.

Приоритетное направление нынешней оздоровительной кампании, как уже было сказано, — отдых детей-сирот и детей из малообеспеченных семей. Правительство Омской области специально для этого создало межведомственную комиссию, которая должна обеспечить согласованные действия органов исполнительной власти, местного самоуправления, организаций и общественных объединений. Возглавляет комиссию заместитель председателя правительства Омской области. Комиссия, как правило, оценивает не только материально-технический уровень подготовки летних лагерей к сезону, но и программы — воспитательные, развлекательные, спортивные. В области объявлен смотр-конкурс воспитательных программ. Так вот, несмотря на то что подобный смотр-конкурс проводится после длительного перерыва (в постперестроечные годы воспитание ушло на задний план), в нём участвуют более 60 лагерей.

### **Солнце, лес, речка...**

По-прежнему самыми привлекательными для многих юных омичей остаются загородные стационарные лагеря в Чернолуценско-Красноярской зоне отдыха. Стоимость путёвки на 18 дней так же составила в среднем 3100 рублей. Расходы из семейных кошельков составляют лишь 10 процентов её стоимости.

Так сложилось, что стационарные загородные лагеря ориентированы прежде всего на детей младшего и среднего возраста. Воспитательные, культурные и спортивные программы выстраиваются в расчёте на этот возраст.

Старшеклассников в загородных лагерях отдыха традиционно меньше. И это понятно: одни подростки после окончания девятого класса поступают в профессиональные училища и средние профессиональные учебные заведения, другие работают, третьи предпочи-



Указ губернатора Омской области № 75 от 7 мая 2003 года, г. Омск

### **Об утверждении Положения об областной межведомственной комиссии по организации оздоровления, отдыха и трудовой занятости несовершеннолетних**

#### **Извлечение**

В целях обеспечения согласованных действий органов исполнительной власти, органов местного самоуправления Омской области, организаций и общественных объединений в сфере оздоровления, отдыха и занятости несовершеннолетних на территории Омской области

#### **Постановляю:**

1. Утвердить Положение об областной межведомственной комиссии по организации оздоровления, отдыха и трудовой занятости несовершеннолетних согласно приложению...

Губернатор Омской области *Л.К. Полежаев*

Приложение к Указу губернатора Омской области № 75 от 7 мая 2003 года

### **Положение об областной межведомственной комиссии по организации оздоровления, отдыха и трудовой занятости несовершеннолетних (Дается с сокращениями.)**

1. Областная межведомственная комиссия по организации оздоровления, отдыха и трудовой занятости несовершеннолетних (далее — Межведомственная комиссия) создается в целях обеспечения согласованных действий органов исполнительной власти, органов местного самоуправления Омской области, организаций, общественных объединений в сфере оздоровления, отдыха и занятости несовершеннолетних.

2. Основными задачами Межведомственной комиссии являются:

1) определение приоритетных направлений и форм организаций оздоровления, отдыха и занятости несовершеннолетних, проживающих на территории Омской области;

2) обеспечение взаимодействия органов исполнительной власти, органов местного самоуправления Омской области, организаций, общественных объединений в сфере оздоровления, отдыха и занятости несовершеннолетних;

3) контроль за ходом детской оздоровительной кампании в Омской области.

5. В состав Межведомственной комиссии входят: — председатель Межведомственной комиссии — заместитель губернатора Омской области, ведущий вопросы молодежной политики, туризма, физической культуры и спорта в соответствии с распределением обязанностей между руководителями администрации Омской области;

тают палаточный лагерь. В Чернолученско-Красноярской зоне среди учащихся младших и средних классов старшеклассникам не очень интересно. Но в палаточные лагеря можно отправлять только здоровых ребят. О школьников с теми или иными хроническими заболеваниями требуется особая забота. Если года три-четыре назад в области действовало два-три лагеря санаторного типа для детей, то сегодня их уже семь. Они открыты практически при всех местных санаториях: «Омский», «Меркурий», «Сибиряк», «Иртышский». Очень хороший санаторный лагерь «Лесная поляна» расположен под Тарой. Здесь курсы лечения проходят дети из северных районов области. Причём не только в летние месяцы, но и зимой, и весной (это круглогодичная детская здравница).

В последние годы в особый контингент выделились дети участников контртеррористических операций на Северном Кавказе. Это ребята, потерявшие близких, пережившие военные действия. Они нуждаются не только в лечении, многие из них — в психологической помощи.

В области открыт новый лагерь «Юрист», в котором будут дышать, набираться сил и знаний прежде всего воспитанники детских домов, а также дети, занимающиеся углублённым изучением юриспруденции на базе Омской юридической академии МВД.

### **Зимние заботы о лете**

Последний автобус, прощально посигналив, скрылся за поворотом. Опустевшая территория детского лагеря словно увеличилась в размерах и кажется огромной. Вожатые, воспитатели, обслуживающий персонал, будто осиротев, окунулись в нежилую тишину корпусов. Летний сезон окончен... Кому не знакома такая картина? Но только не тем, кто всё лето с детьми. И даже в такие минуты те, кто душой «прирос» к лагерю, уже думают о будущем лете — иначе нельзя. За зиму надо кадры подобрать, организовать их учёбу, ремонтом заняться, оборудование устаревшее заменить. Да мало ли зимних забот о лете.

Анатолию Тимонину, директору оздоровительного лагеря «Огонёк», повезло. За многие годы удалось из коллектива работников лагеря создать команду, объединённую общими заботами. Руководство лагеря вполне резонно решило: хватит мазать краской одно и то же место, латать тришкин кафтан. Выстроили приоритеты, не распыляют средства. Появились, к примеру, деньги, пускают их полностью на ограждение лагеря. Но зато делают всё основательно, как говорится — навсегда. В следующий раз оборудовали медпункт. Затем столовую. Очередь доходит и до танцевальной площадки, и до стадиона...

Один из старейших детских оздоровительных лагерей «Спутник». История его ведёт отсчёт с 1936 года. Известный в Омске агрегатный завод (теперь акционерное общество «Омскагрегат») — шеф лагеря — никогда не считал его второстепенным объектом. Даже когда трудно было, детский лагерь сохранили, поддержали. И он живёт. Ежегодно в нём по десятипроцентной стоимости путёвки отды-



хают дети заводчан, часть путёвок предоставили учителям и врачам. Их дети также оздоравливаются здесь. У завода появилось сегодня больше возможности помогать лагерю, вкладывать деньги по принципу максимальной необходимости. Руководство завода это понимает и всё делает для детей. Летом прошлого года холодно было, даже в июле (Сибирь есть Сибирь!). Но не в лагере: здесь отремонтировали отопительную систему, заменили, где необходимо, котлы и коммуникации. И если диктовала погода, в корпусах «Спутника» включали батареи, обогревали детей. Кормят здесь пять раз в день. Свободное время можно отдать любимому делу. Например, освоить элементы прикладного искусства, научиться шить, вышивать. В распоряжении ребят — бассейн. Лагерь и завод — как одно целое.

Сильны традициями и сельские школы. Особенно в вопросах трудового обучения и воспитания на школьной скамье. Трудовые навыки приобретают ребята в ученических производственных бригадах. В селе Любино бригада провела свой 32-й слёт. Как и на предыдущих, любинцы показали полную готовность к труду сразу же после окончания школы. После полевых работ в бригаде у ребят есть возможность заняться техническим творчеством. Рационализаторы из Северо-Любинской школы модернизировали бензопилу, изготовили газонокосилку. Ребята из Новоархангельской школы смастерили станок для заточки коньков. В Замелетеновке изготовили настоящий камин — красивый и практичный. Им вполне можно протопить зимой сельский дом.

## Наставники

Как всегда, большая работа в период подготовки к летнему сезону идёт по подбору педагогических кадров. В программе детского оздоровления «Лето-2004» этому уделяется первостепенное внимание. Как уже было сказано, объявлен конкурс авторских программ, номинации разнообразны: «Программы воспитательной работы стационарных детских оздоровительных лагерей»; «Программы спортивно-туристических и палаточных лагерей»; «Программы профильных смен». Организаторам детского отдыха хорошо известны трудности финансирования. Конкурс подтвердил обоснованность затрат на реализацию тех или иных защищённых программ. Дипломами и денежными премиями отмечены оздоровительные лагеря «Белочка», «Областной детско-юношеский центр», «Зурбаган» и другие.

Уже сформирован кадровый состав лагерей, проведены обучающие семинары, совещания с участием представителей всех заинтересованных ведомств. Особое внимание уделено вожатым. Учреждения дополнительного образования готовят их в течение года.

До лета ещё два месяца, и за это время можно исправить недостатки, которые есть. А потом — в лагерь! В лес, на речку, на спортивную площадку!

Почти 43 тысячи школьников области с нетерпением ждут прихода этой радостной поры.

г. Омск

- заместитель председателя Межведомственной комиссии — председатель Комитета по молодёжной политике и туризму Омской области;
- начальник Главного управления образования Омской области;
- заместитель начальника Главного управления образования Омской области;
- заместитель начальника Главного управления культуры и искусства Омской области;
- первый заместитель начальника Главного управления социальной защиты населения Омской области;
- руководитель структурного подразделения Комитета финансов и контроля Омской области, ведающий вопросы финансирования образования, науки и культуры;
- управляющий государственным учреждением — Омское региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации (по согласованию);
- главный врач Федерального государственного учреждения «Центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора в Омской области» (по согласованию);
- начальник управления Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Омской области (по согласованию);
- заместитель руководителя Департамента федеральной государственной службы занятости населения по Омской области (по согласованию);
- заместитель начальника Управления внутренних дел Омской области (по согласованию);
- заместитель мэра города Омска (по согласованию);
- представители общественных объединений (по согласованию).

Приложение к распоряжению губернатора Омской области № 200-р от 7 мая 2003 года

### График финансирования детской оздоровительной кампании на 2003 год за счёт средств областного бюджета

Сроки	Объём
До 15 мая	3800 тыс. руб.
До 22 мая	3500 тыс. руб.
До 4 июня	3000 тыс. руб.
До 3 июля	8000 тыс. руб.
До 5 августа	6014 тыс. руб.
До 3 сентября	2000 тыс. руб.
Октябрь	1500 тыс. руб.
Ноябрь	1000 тыс. руб.
Декабрь	500 тыс. руб.
<b>Итого</b>	<b>29 314 тыс. руб.</b>